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ACTA DE LA SESIÓN EXTRAORDINARIA CELEBRADA POR EL EXCMO. AYUNTAMIENTO 
PLENO EL DÍA SEIS DE SEPTIEMBRE DE DOS MIL VEINTICUATRO, EN PRIMERA 
CONVOCATORIA. 
 
 

 
 
  

En el Salón de Plenos del Excmo. Ayuntamiento de Jaén a las nueve horas y cuarenta 
minutos del día seis de septiembre de dos mil veinticuatro, se reúne el Excmo. Ayuntamiento 
Pleno a fin de celebrar Sesión Extraordinaria en primera convocatoria.  
 

Preside el Ilmo. Sr. Alcalde, D. JOSÉ AGUSTÍN GONZÁLEZ ROMO. 
 
  Quedan convocados los Sres/as. Concejales, D. MANUEL UREÑA CONTRERAS, D. EDUARDO 

CALVO GUZMÁN (VOX JAÉN), D. MANUEL CARLOS VALLEJO MARTOS, Dª. MARÍA ESPEJO NIETO, D. 
LUIS GARCÍA MILLÁN (JM+), D. JULIO MILLÁN MUÑOZ, Dª. Mª DE ÁFRICA COLOMO JIMÉNEZ, D. CARLOS 

ALBERCA MARTÍNEZ, Dª. ÁNGELES DÍAZ DE LA TORRE, D. JOSÉ MANUEL HIGUERAS LORITE, Dª Mª DEL 

CARMEN ANGULO MONTORO, D. FRANCISCO JAVIER PADORNO MUÑOZ, Dª. EVA PILAR FUNES JIMÉNEZ, 
D. FRANCISCO LECHUGA ARIAS, Dª. MARÍA ISABEL CANO CABALLERO RAMÍREZ, D. ALFONSO CARLOS 

GARCÍA ROMERO (PSOE), D. JOSÉ AGUSTÍN GONZÁLEZ ROMO, Dª. MÓNICA MORENO SÁNCHEZ, Dª. 
MARÍA ISABEL LÓPEZ SÁNCHEZ, D. VICENTE ALFONSO OYA AMATE, Dª. MARÍA ESTER SEGOVIA DEL 

MORAL, D. ANTONIO LOSA VALDIVIESO, Dª. MARÍA DEL CARMEN COLMENERO ÁVILA, D. JOSÉ MARÍA 

ÁLVAREZ BARRIENTOS, Dª. Mª DEL CARMEN RUEDA FLORIDO, Dª ELENA ARAQUE PÉREZ (PP), asistidos 
del Sr. Secretario General de la Corporación, D. MIGUEL ÁNGEL VELASCO GÁMEZ, de la Sra. 
Interventora de Fondos, Dª Mª DOLORES RUBIO MAYA y de la empleada adscrita a la Secretaría 
General, Dª DOLORES MARÍA NEGRILLO SÁNCHEZ. 

 
Comprobada la existencia de quórum legal suficiente, por la Presidencia se declara 

abierta la sesión, pasándose al examen del asunto integrado en el Orden del Día. 
 
NÚMERO UNO.- TOMA DE POSESIÓN DEL CARGO DE CONCEJAL DEL EXCMO. 

AYUNTAMIENTO DE JAÉN DE Dª. ANA NÚÑEZ MUNUERA. 
 

El Secretario de la Corporación presenta la Credencial expedida por D. Miguel 
Colmenero Menéndez de Luarca, Presidente de la Junta Electoral Central, de fecha 14 de 
agosto de 2024, expresiva de que Dª ANA NÚÑEZ MUNUERA ha sido designada Concejal del 
Ayuntamiento de Jaén por estar incluida en la lista de candidatos presentada por el PARTIDO 
POPULAR a las elecciones locales del 28 de mayo de 2023, en sustitución por renuncia de D. 
Francisco Joaquín Martínez Garvín. 
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A continuación, la Sra. Núñez Munuera jura, por su conciencia y honor, cumplir fielmente 
las obligaciones del cargo de concejal del Excmo. Ayuntamiento de Jaén, con arreglo a la 
fórmula legalmente establecida (RD 707/1.979, de 5 de abril). 
 

 
NÚMERO DOS.- DACIÓN DE CUENTA DEL ESCRITO DEL GRUPO MUNICIPAL 

JAÉN MERECE MÁS, DESIGNANDO PORTAVOZ Y SUPLENTE. 
 
El Sr. Alcalde da cuenta del escrito presentado con fecha 14 de agosto de 2024 por el 

Grupo Municipal Jaén Merece Más, con número de asiento de entrada en el Registro General: 
2024025369, designando portavoz a D. Luis García Millán, y suplente a Dª María Espejo Nieto. 
 
 De la dación de cuenta efectuada quedan enterados los miembros de la Corporación 
Local que asisten a la sesión, D. MANUEL UREÑA CONTRERAS, D. EDUARDO CALVO GUZMÁN (VOX 

JAÉN), D. MANUEL CARLOS VALLEJO MARTOS, Dª. MARÍA ESPEJO NIETO, D. LUIS GARCÍA MILLÁN 

(JM+), D. JULIO MILLÁN MUÑOZ, Dª. Mª DE ÁFRICA COLOMO JIMÉNEZ, D. CARLOS ALBERCA MARTÍNEZ, 
Dª. ÁNGELES DÍAZ DE LA TORRE, D. JOSÉ MANUEL HIGUERAS LORITE, Dª Mª DEL CARMEN ANGULO 

MONTORO, D. FRANCISCO JAVIER PADORNO MUÑOZ, Dª EVA PILAR FUNES JIMÉNEZ, D. FRANCISCO 

LECHUGA ARIAS, Dª. MARÍA ISABEL CANO CABALLERO RAMÍREZ, D ALFONSO CARLOS GARCÍA ROMERO 

(PSOE), D. JOSÉ AGUSTÍN GONZÁLEZ ROMO, Dª. MÓNICA MORENO SÁNCHEZ, Dª. MARÍA ISABEL LÓPEZ 

SÁNCHEZ, D. VICENTE ALFONSO OYA AMATE, Dª. MARÍA ESTER SEGOVIA DEL MORAL, D. ANTONIO 

LOSA VALDIVIESO, Dª. MARÍA DEL CARMEN COLMENERO ÁVILA, D. JOSÉ MARÍA ÁLVAREZ BARRIENTOS, 
Dª. Mª DEL CARMEN RUEDA FLORIDO, Dª ELENA ARAQUE PÉREZ, Dª ANA ÑÚÑEZ MUNUERA (PP). 

 
 

NÚMERO TRES.- PROPUESTA DE APROBACIÓN INICIAL DEL EXPEDIENTE DE 

MODIFICACIÓN DE CRÉDITO Nº 16/2024, MEDIANTE CRÉDITO EXTRAORDINARIO, JAÉN 

NATURAL II. (Expediente nº 4734/2024/DOCE del IMEFE). 

 

Previo dictamen favorable emitido por el Consejo Rector del IMEFE en sesión Ordinaria 
celebrada el 30 de julio de 2024. 

 

Vista la propuesta formulada con fecha 28 de agosto de 2024 por el Presidente del 

IMEFE: 
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 Sometido a votación el dictamen el Excmo. Ayuntamiento, por mayoría, con el voto a 
favor de los Sres/as. Concejales, D. MANUEL CARLOS VALLEJO MARTOS, Dª. MARÍA ESPEJO NIETO, 
D. LUIS GARCÍA MILLÁN (JM+), D. JOSÉ AGUSTÍN GONZÁLEZ ROMO, Dª. MÓNICA MORENO SÁNCHEZ, 
Dª. MARÍA ISABEL LÓPEZ SÁNCHEZ, D. VICENTE ALFONSO OYA AMATE, Dª. MARÍA ESTER SEGOVIA DEL 

MORAL, D. ANTONIO LOSA VALDIVIESO, Dª. MARÍA DEL CARMEN COLMENERO ÁVILA, D. JOSÉ MARÍA 

ÁLVAREZ BARRIENTOS, Dª. Mª DEL CARMEN RUEDA FLORIDO, Dª ELENA ARAQUE PÉREZ, Dª ANA NÚÑEZ 

MUNUERA (PP), y la abstención de los Sres. Concejales, D. MANUEL UREÑA CONTRERAS, D. 
EDUARDO CALVO GUZMÁN (VOX JAÉN), D. JULIO MILLÁN MUÑOZ, Dª. Mª DE ÁFRICA COLOMO 

JIMÉNEZ, D. CARLOS ALBERCA MARTÍNEZ, Dª. ÁNGELES DÍAZ DE LA TORRE, D. JOSÉ MANUEL HIGUERAS 

LORITE, Dª Mª DEL CARMEN ANGULO MONTORO, D. FRANCISCO JAVIER PADORNO MUÑOZ, Dª EVA 

PILAR FUNES JIMÉNEZ, D. FRANCISCO LECHUGA ARIAS, Dª. MARÍA ISABEL CANO CABALLERO RAMÍREZ, 
D. ALFONSO CARLOS GARCÍA ROMERO (PSOE). En total 14 votos a favor y 13 abstenciones, lo que 
representa el voto a favor de la mayoría absoluta del número legal de miembros de la 
Corporación, ACUERDA: 

 
 PRIMERO: La aprobación inicial del expediente de modificación de crédito Nº 16/2024, 
mediante crédito extraordinario, “Jaén Natural II”. 
 
 SEGUNDO: Introducir en la contabilidad del IMEFE los Estados de Gastos recogidos en 
el punto primero de la propuesta de acuerdo que antecede. 
 
 TERCERO: Publicar en el Boletín Oficial de la Provincia el anuncio de exposición pública 
del acuerdo de aprobación inicial y conceder un plazo de 15 días hábiles para presentar 
reclamaciones. 
 
 CUATRO: Autorizar al Ilmo.Sr. Alcalde-Presidente a dictar el acto administrativo de 
aprobación definitiva de la Modificación de crédito, en el caso de que no se presenten 
reclamaciones al acuerdo de aprobación inicial. 
 
 

NÚMERO CUATRO.- PROPUESTA DE APROBACIÓN DE SOLICITUD DE 
SUBVENCIÓN PROGRAMA ANDALUCÍA ACTIVA PARA EL FOMENTO DEL EMPLEO EN 
EL ÁMBITO LOCAL. PROYECTO JAÉN GEMELO DIGITAL. (Expediente nº 275/2024/ALC). 

 
El Ilmo. Sr. Alcalde-Presidente somete a votación la ratificación de la urgencia al no venir 

dictaminado el asunto, en cumplimiento de lo regulado por el art. 82.3 del ROF, quedando 
ratificada la urgencia del asunto, por mayoría, con el voto a favor de los Sres/as. Concejales, D. 
MANUEL UREÑA CONTRERAS, D. EDUARDO CALVO GUZMÁN (VOX JAÉN), D. MANUEL CARLOS 

VALLEJO MARTOS, Dª. MARÍA ESPEJO NIETO, D. LUIS GARCÍA MILLÁN (JM+), D. JOSÉ AGUSTÍN 

GONZÁLEZ ROMO, Dª. MÓNICA MORENO SÁNCHEZ, Dª. MARÍA ISABEL LÓPEZ SÁNCHEZ, D. VICENTE 

ALFONSO OYA AMATE, Dª. MARÍA ESTER SEGOVIA DEL MORAL, D. ANTONIO LOSA VALDIVIESO, Dª. 
MARÍA DEL CARMEN COLMENERO ÁVILA, D. JOSÉ MARÍA ÁLVAREZ BARRIENTOS, Dª. Mª DEL CARMEN 
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RUEDA FLORIDO, Dª ELENA ARAQUE PÉREZ, Dª ANA NÚÑEZ MUNUERA (PP), y la abstención de los 
Sres/as. Concejales, D. JULIO MILLÁN MUÑOZ, Dª. Mª DE ÁFRICA COLOMO JIMÉNEZ, D. CARLOS 

ALBERCA MARTÍNEZ, Dª. ÁNGELES DÍAZ DE LA TORRE, D. JOSÉ MANUEL HIGUERAS LORITE, Dª Mª DEL 

CARMEN ANGULO MONTORO, D. FRANCISCO JAVIER PADORNO MUÑOZ, Dª EVA PILAR FUNES JIMÉNEZ, 
D. FRANCISCO LECHUGA ARIAS, Dª. MARÍA ISABEL CANO CABALLERO RAMÍREZ, D. ALFONSO CARLOS 

GARCÍA ROMERO (PSOE). En total 16 votos a favor y 11 abstenciones, lo que representa el voto 
a favor de la mayoría absoluta del número legal de miembros de la Corporación. 

 

Vista la propuesta de acuerdo formulada con fecha 3 de septiembre de 2024 por el 
Ilmo.Sr. Alcalde-Presidente: 
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Sometida a votación la propuesta el Excmo. Ayuntamiento, por mayoría, con el voto a 
favor de los Sres/as. Concejales, D. MANUEL UREÑA CONTRERAS, D. EDUARDO CALVO GUZMÁN 

(VOX JAÉN), D. MANUEL CARLOS VALLEJO MARTOS, Dª. MARÍA ESPEJO NIETO, D. LUIS GARCÍA 

MILLÁN (JM+), D. JOSÉ AGUSTÍN GONZÁLEZ ROMO, Dª. MÓNICA MORENO SÁNCHEZ, Dª. MARÍA ISABEL 

LÓPEZ SÁNCHEZ, D. VICENTE ALFONSO OYA AMATE, Dª. MARÍA ESTER SEGOVIA DEL MORAL, D. 
ANTONIO LOSA VALDIVIESO, Dª. MARÍA DEL CARMEN COLMENERO ÁVILA, D. JOSÉ MARÍA ÁLVAREZ 

BARRIENTOS, Dª. Mª DEL CARMEN RUEDA FLORIDO, Dª ELENA ARAQUE PÉREZ, Dª ANA NÚÑEZ 

MUNUERA (PP), y la abstención de los Sres/as. Concejales, D. JULIO MILLÁN MUÑOZ, Dª. Mª DE 

ÁFRICA COLOMO JIMÉNEZ, D. CARLOS ALBERCA MARTÍNEZ, Dª. ÁNGELES DÍAZ DE LA TORRE, D. JOSÉ 

MANUEL HIGUERAS LORITE, Dª Mª DEL CARMEN ANGULO MONTORO, D. FRANCISCO JAVIER PADORNO 

MUÑOZ, Dª EVA PILAR FUNES JIMÉNEZ, D. FRANCISCO LECHUGA ARIAS, Dª. MARÍA ISABEL CANO 

CABALLERO RAMÍREZ, D. ALFONSO CARLOS GARCÍA ROMERO (PSOE). En total 16 votos a favor y 11 
abstenciones, lo que representa el voto a favor de la mayoría absoluta del número legal de 
miembros de la Corporación. 
 

ACUERDA: 
 

 Aprobar la solicitud de subvención Programa Andalucía Activa para el fomento del 
empleo en el ámbito local, Proyecto Jaén Gemelo Digital, según texto incorporado a la 
propuesta de acuerdo que antecede de fecha 3 de septiembre de 2024. 
 

 
NÚMERO CINCO.- PROPUESTA DE APROBACIÓN DEL CONVENIO DE 

COOPERACIÓN PARA LA DELEGACIÓN DE LAS FACULTADES DE PRESTACIÓN DEL 
SERVICIO PÚBLICO DE TRATAMIENTO Y ELIMINACIÓN DE RESIDUOS SÓLIDOS 
URBANOS DEL AYUNTAMIENTO DE JAÉN A LA DIPUTACIÓN PROVINCIAL DE JAÉN. 
(Expediente nº 833/2021/RESO del Área de Contratación, Control de Servicios Públicos y 
Proyectos Municipales). 

 
El Ilmo. Sr. Alcalde-Presidente somete a votación la ratificación de la urgencia al no venir 

dictaminado el asunto, en cumplimiento de lo regulado por el art. 82.3 del ROF, quedando 
ratificada la urgencia del asunto, por mayoría, con el voto a favor de los Sres/as. Concejales, D. 
MANUEL CARLOS VALLEJO MARTOS, Dª. MARÍA ESPEJO NIETO, D. LUIS GARCÍA MILLÁN (JM+), D. JOSÉ 

AGUSTÍN GONZÁLEZ ROMO, Dª. MÓNICA MORENO SÁNCHEZ, Dª. MARÍA ISABEL LÓPEZ SÁNCHEZ, D. 
VICENTE ALFONSO OYA AMATE, Dª. MARÍA ESTER SEGOVIA DEL MORAL, D. ANTONIO LOSA VALDIVIESO, 
Dª. MARÍA DEL CARMEN COLMENERO ÁVILA, D. JOSÉ MARÍA ÁLVAREZ BARRIENTOS, Dª. Mª DEL CARMEN 

RUEDA FLORIDO, Dª ELENA ARAQUE PÉREZ, Dª ANA NÚÑEZ MUNUERA (PP), y la abstención de los 
Sres/as. Concejales, D. MANUEL UREÑA CONTRERAS, D. EDUARDO CALVO GUZMÁN (VOX JAÉN), D. 
JULIO MILLÁN MUÑOZ, Dª. Mª DE ÁFRICA COLOMO JIMÉNEZ, D. CARLOS ALBERCA MARTÍNEZ, Dª. 
ÁNGELES DÍAZ DE LA TORRE, D. JOSÉ MANUEL HIGUERAS LORITE, Dª Mª DEL CARMEN ANGULO 

MONTORO, D. FRANCISCO JAVIER PADORNO MUÑOZ, Dª EVA PILAR FUNES JIMÉNEZ, D. FRANCISCO 

LECHUGA ARIAS, Dª. MARÍA ISABEL CANO CABALLERO RAMÍREZ, D. ALFONSO CARLOS GARCÍA ROMERO 
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(PSOE). En total 14 votos a favor y 13 abstenciones, lo que representa el voto a favor de la 
mayoría absoluta del número legal de miembros de la Corporación. 

 

Vista la propuesta de acuerdo formulada con fecha 3 de septiembre de 2024 por el 
Ilmo.Sr. Alcalde-Presidente: 
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Sometida a votación la propuesta el Excmo. Ayuntamiento, por mayoría, con el voto a 
favor de los Sres/as. Concejales, D. MANUEL CARLOS VALLEJO MARTOS, Dª. MARÍA ESPEJO NIETO, 
D. LUIS GARCÍA MILLÁN (JM+), D. JULIO MILLÁN MUÑOZ, Dª. Mª DE ÁFRICA COLOMO JIMÉNEZ, D. 
CARLOS ALBERCA MARTÍNEZ, Dª. ÁNGELES DÍAZ DE LA TORRE, D. JOSÉ MANUEL HIGUERAS LORITE, Dª 

Mª DEL CARMEN ANGULO MONTORO, D. FRANCISCO JAVIER PADORNO MUÑOZ, Dª EVA PILAR FUNES 

JIMÉNEZ, D. FRANCISCO LECHUGA ARIAS, Dª. MARÍA ISABEL CANO CABALLERO RAMÍREZ, D. ALFONSO 

CARLOS GARCÍA ROMERO (PSOE), D. JOSÉ AGUSTÍN GONZÁLEZ ROMO, Dª. MÓNICA MORENO 

SÁNCHEZ, Dª. MARÍA ISABEL LÓPEZ SÁNCHEZ, D. VICENTE ALFONSO OYA AMATE, Dª. MARÍA ESTER 

SEGOVIA DEL MORAL, D. ANTONIO LOSA VALDIVIESO, Dª. MARÍA DEL CARMEN COLMENERO ÁVILA, D. 
JOSÉ MARÍA ÁLVAREZ BARRIENTOS, Dª. Mª DEL CARMEN RUEDA FLORIDO, Dª ELENA ARAQUE PÉREZ, Dª 

ANA NÚÑEZ MUNUERA (PP), y la abstención de los Sres. Concejales, D. MANUEL UREÑA 

CONTRERAS, D. EDUARDO CALVO GUZMÁN (VOX JAÉN). En total 25 votos a favor y 2 
abstenciones, lo que representa el voto a favor de la mayoría absoluta del número legal de 
miembros de la Corporación. 
 

ACUERDA: 
 

 PRIMERO: Aprobar el Convenio de Cooperación para la delegación de facultades de 
prestación del servicio público de tratamiento y eliminación de residuos sólidos urbanos del 
Ayuntamiento de Jaén a la Diputación Provincial de Jaén. 
 
 SEGUNDO: Dar traslado del presente acuerdo a la Diputación Provincial de Jaén, para 
su conocimiento y efectos oportunos. 
 
 TERCERO:  Facultar al Alcalde-Presidente, tan ampliamente como en derecho fuera 
necesario, para adoptar cuantas decisiones resulten precisas para el mejor desarrollo del 
presente acuerdo. 
 

 
NÚMERO SEIS.- TOMA DE CONOCIMIENTO DE LA RENUNCIA DE D. MANUEL 

CARLOS VALLEJO MARTOS AL ACTA DE CONCEJAL DEL EXCMO. AYUNTAMIENTO DE 
JAÉN. 

 
El Ilmo. Sr. Alcalde-Presidente pone en conocimiento del Excmo. Ayuntamiento Pleno el 

escrito de renuncia de D. Manuel Carlos Vallejo Martos, como Concejal del Excmo. 
Ayuntamiento de Jaén, de fecha 21 de agosto de 2024 y nº de asiento de entrada en el Registro 
General: 2024025729, de conformidad con lo establecido en el Art. 9 del Reglamento de 
Organización, Funcionamiento y Régimen Jurídico de las Entidades Locales, aprobado por Real 
Decreto 2568/1986, de 28 de noviembre. 
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Acto seguido, el Sr. Alcalde da la palabra al Sr. Vallejo Martos (JM+):  
 
“Muchas gracias, señor alcalde.  
 
Hoy mi presencia aquí es para informar a esta corporación municipal, a este Pleno, e informar a la 

ciudadanía jiennense pues que hoy pongo fin a mi etapa como miembro de esta corporación municipal, como 
miembro de este equipo de gobierno del Ayuntamiento de Jaén. Y, para mí, ha sido una etapa corta e intensa 
que me ha permitido crecer mucho profesionalmente y personalmente. He disfrutado y he aprendido mucho en 
este Pleno con todos los miembros de la corporación; participando en los debates, participando en las 
discusiones, y de verdad para mí ha sido una etapa muy enriquecedora. La verdad es que, me llevo sobre todo 
eso; el aprendizaje, el conocimiento de las personas, el disfrutar de lo que es también la vida, la actividad 
política, y mi crecimiento personal y profesional. 

 
Tengo poco que añadir, simplemente que me gustaría, si me permite el señor alcalde, hacer una serie 

de agradecimientos que creo que es lo que procede por este tiempo que he estado aquí trabajando con todos 
vosotros: 

 
En primer lugar, como es de recibo, pues quisiera empezar agradeciendo a mi grupo municipal, a María 

y a Luis, pues este año de trabajo que hemos tenido juntos con Jaén Merece Más intentando siempre defender 
los intereses de esta ciudad. 

 
Por supuesto, también al equipo de comunicación del Grupo Municipal Jaén Merece Más, a Miguel, a 

Manoli y Ana, que han estado siempre al pie del cañón, los pobres estando sólo tres, para arriba y para abajo, la 
verdad que ha sido complicado. 

 
A mis personas de confianza en este tiempo: 
 
 A Susana Rodríguez que ha estado siempre pendiente, no ha tenido horas, no ha escatimado nunca en 

medios pues para atender mis llamadas a deshoras, mis whatsapp, cuando se me ocurren esas cosas que yo 
hago un poco anárquicas, ¿no?, y que ella pues ha sabido sufrir pacientemente.  

 
A María Antonieta Parras, mi persona de confianza en el Centro Especial de Empleo. Y también. 
 
 A Juanma, una persona con la que he trabajado estrechamente en el Patronato Municipal de Cultura. 
 
También quiero agradecer a las personas, los miembros de mi partido, ¿no?, el apoyo y la confianza 

que depositaron en mí. 
 
Y quiero hacer una mención expresa a tres personas, que se han sido pues quien han sido, pues como 

quien dice, mis padres políticos. Uno me acompaña, Ignacio Ruiz. Cándida Zafra y Juan José De la torre. Tres 
personas que han sido muy importantes para mí en el partido y desde que se inicia mi trayectoria, esta 
trayectoria corta como político, llamémosle así. 

 
Dicho lo cual, también quisiera lógicamente agradecer el trabajo del resto de los grupos municipales de 

esta Corporación. Por supuesto, al Grupo Municipal Socialista. Y, por supuesto, también al Grupo Municipal de 
VOX. Gracias también a los dos por vuestro apoyo, vuestro trabajo, bueno, por todo este año que hemos 
compartido aquí en este Salón de Plenos, en la calle, y en otros actos en los que hemos coincidido. Para mí, ha 
sido también un placer conoceros y compartir con vosotros tiempo de trabajo. Muchas gracias. 
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Y, por supuesto, también…Ya parezco Pedro Almodóvar, pero tengo que terminar la lista de 

agradecimientos. Por supuesto también a todos los empleados municipales. A todos los empleados, sin 
excepción, porque en todos he encontrado una actitud de servicio público y una gran lealtad hacia la institución. 
Jamás he tenido un no por respuesta, todos sin excepción han trabajado y siempre han dado respuesta a todas 
mis preguntas y a todas mis cuestiones, que les puedo asegurar que no han sido pocas, han sido demasiado 
pacientes conmigo y han atendido siempre con buen gusto y con agrado todas mis demandas y todas mis 
preguntas. Así que, a todos los empleados municipales…Bueno, aquí está Lola, el Secretario, la Interventora 
Municipal, en fin. Pero quiero que se haga extensivo a todos, sin excepción, porque no he encontrado ninguno 
que jamás me haya atendido de forma inadecuada. 

 
Por supuesto también, ya que están aquí, a los medios de comunicación porque siempre, siempre, 

tengo que decir que todos sin excepción me han tratado con muchísima educación y con muchísimo respeto, 
con lo cual quiero también agradecerles pues esa actitud respetuosa y educada que han tenido conmigo en todo 
momento. 

 
Por último, también, quiero, lógicamente no podía dejar de agradecer a los jiennenses, a los 

ciudadanos. Quiero agradecer a todos los jiennenses pues el apoyo que me mostraron en su momento y que 
me llevó aquí, a la casa de Jaén, a este Salón de Plenos, a participar de los debates y a participar del gobierno 
de esta ciudad. Y por supuesto, decirles que, también quiero dejar constancia, de verdad, y agradecerles las 
muchas muestras de apoyo y de respeto que he tenido nada más se supo que iba a dejar el gobierno municipal. 
Así que, de verdad, muchas gracias a todos los jiennenses por su confianza, muchas gracias por este apoyo 
que he tenido. Aprovecho ya también, sobre todo con ellos, pues para pedirles disculpas por todos los errores o 
por todas, digamos, las omisiones que haya podido cometer durante este tiempo de trabajo. 

 
También quiero hacer una mención especial al alcalde, Agustín, y a Mónica. Porque, bueno, a Agustín, 

en calidad de alcalde, quiero agradecerle personalmente la confianza que tuvo en mí al designarme como 
primer teniente de alcalde, persona de la máxima confianza del alcalde. Y, la verdad es que, bueno, en este 
tiempo hemos podido trabajar juntos, hemos podido, digamos, desarrollar nuestro trabajo como alcalde y como 
primer teniente de alcalde, y tengo un especial aprecio, un especial apego por Agustín porque el tiempo así lo 
ha querido, hemos trabajado bien, y quiero agradecérselo públicamente. Y a Mónica, pues también el trabajo 
que ha hecho coordinando todo este equipo de gobierno que hemos sido el Partido Popular y Jaén Merece Más. 
Durante este periodo ella como concejal de Presidencia pues también ha desarrollado una labor callada, 
digamos, sigilosa que no se nota. Pero coordinarnos a todos, coordinar dos partidos, tiene mucha, mucha tarea, 
no es fácil, es difícil. Entonces, pues bueno, también quiero poner en valor su trabajo y agradecerle pues ese 
tiempo en el que yo también he trabajado con ella, codo con codo, y la verdad es que el trabajo ha sido muy 
fructífero. 

 
Así que, pues nada, lo dicho, a todos los colectivos que he mencionado pues daros sinceramente las 

gracias. Y nada, por supuesto, desearos a todos muchos éxitos y mucha suerte porque esos éxitos que 
consigáis aquí van a redundar seguramente en un mayor bienestar, en una mejora de la calidad de vida de 
todos los jienenses, que en definitiva yo creo que es lo que os mueve a todos los que estáis aquí, os quedáis 
aquí en esta corporación municipal. Así que, como digo, muchas gracias y mucha suerte a todos y que vaya 
todo muy bien.” 

 

Acto seguido, el Sr. Alcalde da la palabra al portavoz del Grupo Municipal VOX. 
 
Toma la palabra, D. Manuel Ureña Contreras: 
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“Un discurso muy formal, por parte del señor Manuel Carlos Vallejo. Y respecto a la decisión que toma, 
como no puede ser de otra manera, por supuesto; un respeto y un deseo. El mejor de los deseos para el ámbito 
personal y profesional de su carrera y trayectoria vital, poniéndome lógicamente a su disposición para lo que 
precise y yo pueda hacer por él. 

 
Ahora bien, también tenemos que valorar esta cuestión desde el punto de vista político. Y pensemos 

que estamos hablando de un portavoz de un grupo municipal, de Jaén Merece Más, que concurrió a las 
elecciones municipales como alcaldable y candidato a la Alcaldía. Un representante popular que asumía un 
compromiso con sus votantes, pero también con los vecinos de Jaén. Compromiso que hoy, en gran parte, 
queda extinguido y finalizado. Y nos podríamos preguntar, ¿qué razones poderosas han venido a influir en ello?. 
La decisión de Manuel Carlos Vallejo, ¿es totalmente libre o, por el contrario, está condicionada?. Nosotros a 
estas alturas del mandado valoramos, con todas las noticias que ya se han publicado, que se da en respuesta a 
las tensiones surgidas dentro de su propio grupo municipal, dentro de su propio Partido Jaén Merece Más. 

 
Él no lo dice expresamente, pero nosotros podemos sobreentenderlo. Y esto, a nuestro modo de ver, lo 

valoramos porque Jaén Merece Más adoptó desde el inicio, pero sobre todo más matizado durante los últimos 
meses, la posición de ser un partido de gobierno y, a la vez, de oposición. Esto, digamos que, va a distender 
mucho las costuras dentro del puzle de lo que es un partido, y va a traer consecuencias que se verán con el 
tiempo. Hay diferentes modos de entender la política municipal, y entiendo que él no comparte algunos de esos 
modos, o buena parte de ellos. Podía haber tenido otra actitud o criterio, mantenerse en el puesto y tratar de 
hacer valer su criterio, sus posiciones, sus tesis: pero ha elegido otro camino. 

 
Desde mi punto de vista, lamento la decisión tomada. Ya sea…Y deberían primar, entendemos, y de 

eso sí que hago un llamamiento a partir de ahora a todos los representantes políticos municipales…Un 
llamamiento a esa responsabilidad con el compromiso que tenemos, que contraemos con nuestros votantes y 
con los vecinos de Jaén. Sus aportaciones que han sido válidas en este momento, en este año y pico escaso, 
podrían haberlo seguido siendo a lo largo de este mandato, y sin embargo él ha optado por otra decisión. La 
política es complicada, pero sin duda sigue siendo, si no la única, por lo menos el primordial modo de mejorar 
las condiciones de los ciudadanos y de contribuir a la mejora de sus vidas. 

 
Creo que la toma de esta decisión, el entiende que es la más adecuada. Y en ese sentido lo 

respetamos. Y que dentro del ámbito de su profesión seguirá trabajando por Jaén, estamos seguros de ello. Y 
nada más, un abrazo para él. Y un ¡Viva Jaén!.” 

 

A continuación, el Sr. Alcalde da la palabra al portavoz del Grupo Municipal Jaén Merece 
Más. 

 
Toma la palabra, D. Luis García Millán: 
 
“Gracias, Manuel Carlos, por todo. Desde que entramos en este gobierno sabíamos que teníamos el 

papel más difícil, que era, bueno, a la vez que gobernar recuperar ese tiempo perdido, esas décadas perdidas, 
que tiene la ciudad de Jaén por ser los últimos: y no nos cansaremos de decirlo. 

 
Esta intervención de despedida la he preparado… he querido que fuera muy tuya. Y entonces te quería 

dedicar que este tiempo contigo como responsable, como líder nuestro, es el tiempo de las cuatro L: 
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 La de liderazgo, porque has sido un líder, has sido esa persona de referencia a la que hemos acudido 
cada vez que había que debatir algo, has sido capaz de mantener ese equilibrio entre trabajo, política, gobierno, 
como decía Manuel Ureña: “Cierta oposición”.  

 
La de los logros, porque durante este año, y aunque parezca que no, hemos tenido logros para la 

ciudad de Jaén. Tú mismo los has cosechado; la futura puesta en marcha del tranvía, la llegada de la lavandería 
de la Ciudad Sanitaria. Bueno, has vestido de color la ciudad gracias a ese incansable trabajo del Centro 
Especial de Empleo y de tu gente. 

 
Luego, quiero también enfatizar, la laboriosidad. Porque esas llamadas a deshoras, ese trabajo 

incansable, ese no ver ni un euro del Ayuntamiento de Jaén y además llevar tu trabajo como profesor de la 
Universidad, sólo tú sabes el tiempo que has dedicado a este ayuntamiento, y por eso no podríamos sino estar 
agradecidos. Y en este caso hablo como concejal de Jaén Merece Más, pero podría hablar como toda la ciudad 
de Jaén, porque sólo tú sabes, bueno y los que te hemos llamado a las 1 y a las 2 de la mañana, esos whatsapp 
que ya respondías a las 6 de la mañana, es que sólo tú sabes el tiempo que has dedicado a esto de manera, 
bueno, altruista por la ciudad, por los jiennenses. 

 
Y, por último, la de la lealtad. Esa lealtad, todo el mundo lo dice, eres una de las mejores personas que 

he conocido yo en mi vida. Y en esa lealtad, pues se sentía cómodo cualquier persona que hablaba contigo, y 
vas a dejar un hueco enorme en nuestros corazones.  

 
Ya lo digo, no hemos tenido un año fácil. Al final, bueno, con tu salida se queda un hueco. Y en lo del 

año fácil insisto, por ejemplo, al escuchar al compañero Manuel Ureña (VOX). Bueno, también ha habido otras 
salidas de otros concejales y no se ha puesto en duda que hubiera tensiones, si es que nuestra relación ha sido 
completamente…pues esa relación de liderazgo que se tiene dentro de un grupo político. Y, aun así, no 
entiendo que se ponga en duda ese liderazgo, esa lealtad, porque al final hemos sido un grupo municipal que 
hemos trabajado juntos y que estamos consiguiendo importantes logros para Jaén.  

 
Lo dicho, y ya te lo dije, gracias Manuel Carlos: la ciudad de Jaén está hoy mejor que cuando tú 

llegaste.” 

 
A continuación, el Sr. Alcalde da la palabra al portavoz del Grupo Municipal Socialista. 
 
Toma la palabra, D. Julio Millán Muñoz: 
 
“Bueno, pues, brevemente, ¿no?. Como no puede ser de otra manera, ya lo decíamos y lo hemos dicho 

siempre, que dedicarse a la política, y más en estos tiempos en este ayuntamiento, es un acto de valentía. Y de 
alguna forma hay que reconocérselo, porque sin conocer este campo, venir de la Universidad, y bueno 
plantearse ese reto, pues así lo fue y como tal se lo reconocemos. Yo creo, siempre lo he dicho, que dedicarse 
a la política es un gran esfuerzo que no está reconocido por la opinión pública. Y creo que también en este 
tiempo, tal y como dice en sus declaraciones, lo ha venido aprendiendo. 

 
También hacía mención, estos días, a la dificultad de la gestión y de que hay que salir de las redes 

sociales, de la dificultad de las redes sociales, y pasar del Facebook al campo de batalla, ese día a día de la 
gestión pública. Y, por tanto, yo creo que ha sido en ese sentido una experiencia que le va a ser gratificante, 
que le va a servir en la vida. Bueno y, por tanto, yo creo que una suerte también haberla podido tener y tener el 
honor de haber representado a este Ayuntamiento de Jaén y a sus ciudadanos, y hay que felicitarlo por ello. 
Sinceramente, yo creo que por corta sea la etapa tiene un gran valor. 
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Por nuestra parte, a mi grupo le hubiera gustado haber coincidido más con usted. Yo creo que hemos 

estado un poco más en las antípodas políticas, porque así ha sido, pero desgraciadamente no ha sido posible. 
Pero bueno, no queda otra que, desearle todo lo mejor lógicamente tanto en lo personal como en lo profesional. 
Y nos seguiremos viendo por Jaén, y ahora con más tiempo, y seguro también en el pádel, así que espero que 
tengamos alguna ocasión también de compartir algún partido que otro, puede ser que hasta de compañeros si le 
hace falta. Poco más, mucha suerte y todo lo mejor para la nueva etapa que comienza.” 

 
A continuación, el Sr. Alcalde da la palabra a la portavoz del Grupo Municipal Popular. 
 
Toma la palabra, Dª Mónica Moreno Sánchez: 
 
“Señor Vallejo, hemos tenido la oportunidad de trabajar mucho tiempo juntos realizando un trabajo 

silencioso, invisible en muchas ocasiones a los ojos de, pues, de los medios de comunicación y de los 
ciudadanos, pero fundamental para establecer el cimiento de muchas cosas muy importantes y muy buenas que 
van a ocurrirle a esta ciudad en los próximos meses.  
 

En nombre del Grupo Municipal de Partido Popular quiero darle las gracias por el trabajo que ha 
realizado, sin descanso, durante estos meses por y para los jiennenses: uno de sus principales amores.  

 
Quiero darle las gracias por el compromiso que ha tenido también con este equipo de gobierno y con 

esta Corporación. Y darle las gracias, por algo importantísimo, por su apuesta siempre por el diálogo y por el 
consenso. Poniendo los intereses generales, de su ciudad y de sus ciudadanos, por encima de los particulares: 
no siempre es fácil. 

 
Y quiero dedicarle unas palabras que me regaló hace algunos días un amigo, y decirle que, para 

nosotros siempre va a tener un espacio reservado en ese espacio que se reserva a las personas que se 
quieren, se admiran, y que se respetan. 

 
No me cabe duda, que donde vaya va a seguir trabajando por esta ciudad y por estos ciudadanos. 

Muchísimas gracias, señor Vallejo, por venir a construir.” 

 
Por último, toma la palabra el Sr. Alcalde: 
 
“Señor Vallejo, si me permite, rompo el protocolo, te tuteo y te digo Manuel Carlos. No es fácil 

despedirse de una persona con la que se ha compartido muchísimas horas de trabajo, muchísimas horas de 
esfuerzo, y muchísimos momentos sobre todo de construcción conjunta. Porque si algo hemos tenido, es que 
hemos creído en un proyecto en el que juntos construimos más y mejor. Y esas cualidades que han desgranado 
todos los portavoces, creo que es eso. Yo destacaría esa mesura sobre todo en un ambiente aquí que, 
lógicamente, siempre es un ambiente sobre todo pasional. Y cuando la pasión y el amor desborda, pues a veces 
lleva a confrontaciones, a debates. Y, sin embargo, pues tú esa mesura siempre la has llevado a gala, ¿no?. Y 
eso pues es grato, y es grato trabajar con alguien así. Y precisamente esa mesura conlleva esa segunda 
cualidad, que es el espíritu conciliador. Un espíritu conciliador que cuando existen esos momentos, quizás, de 
crispación o de debate pues el saber bajar el tono y saber encontrar el punto de conexión y de acuerdo. Y esas 
son dos grandes cualidades que sobre todo en la vida política pues se aprecian más y ha hecho muy fácil ese 
equilibrio y esa construcción durante este año y todo lo que hemos logrado. Por eso, precisamente, bueno pues, 
yo espero que, a pesar de tus nuevos retos, de tus nuevos desafíos en el ámbito profesional, pues que nuestros 
caminos se vuelvan a encontrar sobre todo por el bien de Jaén.  
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Porque esas cuatro L de las que hablaba el portavoz de Jaén Merece Más; de liderazgo, de 

laboriosidad, de logros y de lealtad, pues se mantengan en este equipo de gobierno porque al final eso es lo que 
hace crecer la ciudad y lo que hace que seamos una gran ciudad, ¿no?. Por eso no es un adiós, es un hasta 
luego. Allá donde estés, seguro que seguirás trabajando por Jaén. Y en nombre, yo creo que, de todos los 
jiennenses, de todo el equipo de gobierno, tal y como han dicho todos los portavoces, muchísimas gracias por 
todo ese esfuerzo que has aportado este año, y nuestros mejores deseos en tus próximos retos personales y 
profesionales. Muchas gracias.” 

 
 De la toma de conocimiento efectuada quedan enterados los miembros de la 
Corporación Local que asisten a la sesión, D. MANUEL UREÑA CONTRERAS, D. EDUARDO CALVO 

GUZMÁN (VOX JAÉN), D. MANUEL CARLOS VALLEJO MARTOS, Dª. MARÍA ESPEJO NIETO, D. LUIS 

GARCÍA MILLÁN (JM+), D. JULIO MILLÁN MUÑOZ, Dª. Mª DE ÁFRICA COLOMO JIMÉNEZ, D. CARLOS 

ALBERCA MARTÍNEZ, Dª. ÁNGELES DÍAZ DE LA TORRE, D. JOSÉ MANUEL HIGUERAS LORITE, Dª Mª DEL 

CARMEN ANGULO MONTORO, D. FRANCISCO JAVIER PADORNO MUÑOZ, Dª EVA PILAR FUNES JIMÉNEZ, 
D. FRANCISCO LECHUGA ARIAS, Dª. MARÍA ISABEL CANO CABALLERO RAMÍREZ, D ALFONSO CARLOS 

GARCÍA ROMERO (PSOE), D. JOSÉ AGUSTÍN GONZÁLEZ ROMO, Dª. MÓNICA MORENO SÁNCHEZ, Dª. 
MARÍA ISABEL LÓPEZ SÁNCHEZ, D. VICENTE ALFONSO OYA AMATE, Dª. MARÍA ESTER SEGOVIA DEL 

MORAL, D. ANTONIO LOSA VALDIVIESO, Dª. MARÍA DEL CARMEN COLMENERO ÁVILA, D. JOSÉ MARÍA 

ÁLVAREZ BARRIENTOS, Dª. Mª DEL CARMEN RUEDA FLORIDO, Dª ELENA ARAQUE PÉREZ, Dª ANA ÑÚÑEZ 

MUNUERA (PP). 
 

 
Y no habiendo más asuntos que tratar se levanta la sesión siendo las diez horas y ocho 

minutos, de lo que se extiende la presente acta que firma el ILMO. SR. ALCALDE conmigo el 
Secretario.- Doy fe. 
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